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радіотехніки, доктора технічних наук, професора, керівника відділу статистичної радіофізики Інституту радіофізики та 
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У травні 2023 року наукова та академічна спіль-
нота Харкова відзначає 90-річчя від дня наро-
дження доктора технічних наук, професора 
Вадима Борисовича Разсказовського — визнано-
го фахівця в галузі дослідження особливостей 
поширення сантиметрових і міліметрових радіо-
хвиль над поверхнями суші та моря, впливу 
характеристик розсіяння на точність вимірю-
вання координат цілей, а також вирішення прак-
тичних завдань радіолокації. На сьогоднішній 
день В.Б.  Разсказовський — один з першої ко-
горти співробітників Інституту радіофізики та 
електроніки ім. О.Я. Усикова НАН України (ІРЕ). 
Він розпочав свою наукову кар’єру, будучи сту-

дентом, ще у радіофізичному секторі знамени-
того Харківського фізико-технічного інституту 
(ХФТІ). 

В.Б. Разсказовський народився 25 травня 1933 р. 
у Воронежі. Ще в шкільний період під впливом 
батька він захопився радіоаматорством — читав 
популярний тоді журнал «Радіо-фронт», навчав-
ся паяти найпростіші радіосхеми, а потім збира-
ти та налаштовувати детекторні та регенератив-
ні приймачі. Це шкільне захоплення, очевидно, 
визначило подальшу долю Вадима Борисовича, і 
у вересні 1950 року він вступив на радіотехніч-
ний факультет недавно відновленого після низки 
реорганізацій одного з найстаріших технічних 
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вузів СРСР — Харківського політехнічного ін-
ституту (ХПІ), який завжди відрізнявся висо-
ким рівнем професорсько-викладацького складу. 
Радіотехнічний факультет було утворено у 
1946 році в контексті післявоєнних рішень уря-
дового рівня з підготовки технічних, інженер-
них і наукових кадрів радіотехнічного профілю 
для промисловості, армії та флоту. До навчаль-
ного процесу на факультеті було залучено про-
відних спеціалістів-радіофізиків ХФТІ. Зокрема, 
А.О. Слуцкін очолював кафедру основ радіотех-
ніки, а після його смерті у 1950 році завідувачем 
кафедри став С.Я. Брауде. Як згадує В.Б. Разска-
зовський [1], на перших курсах на «радіоаматор-
ство» у нього вже не залишалося часу. Тоді він 
серйозно захопився теоретичними дисципліна-
ми, що розвинули в ньому любов до строгих тео-
ретичних методів опису явищ. Лекції з поширен-
ня радіохвиль, які яскраво читав Семен Якович 
Брауде, в подальшому лягли в фундамент май-
бутньої наукової діяльності Вадима Борисовича. 
А ось знайомство з практичною радіотехнікою 
розпочалося на військовій кафедрі, де студенти 
досконально вивчали окремі функціональні вуз-
ли штатних радіолокаторів.

На старших курсах на формування його як фа-
хівця та людини вплинули Б.Л. Кащеєв, І.С. Тур-
генєв та А.І. Іграков, на той час вже доценти фа-
культету. Примітно, що останній доповнював 
свої лекції цікавими відомостями про практич-
не застосування радіолокації в роки Другої сві-
тової війни. Згодом Вадим Борисович уже як 
колега був пов’язаний зі своїми вузівськими ви-
кладачами тісними науковими контактами. Зо-
крема, В.Б. Разсказовського та його керівника 
дипломного проєкту В.І. Тарана (пізніше дирек-
тор Інституту іоносфери НАН України та МОН 
України) довгі роки пов’язувало плідне наукове 
співробітництво. Також у ХПІ він познайомився 
з майбутніми колегами по ІРЕ Б.Д. Замараєвим та 
В.Ю. Рязанцевим. Восени 1954 року Вадима Бори-
совича, студента 4-го курсу, було направлено на 
проходження переддипломної практики у ХФТІ 
до лабораторії Є.М. Кулешова, де він уперше по-
знайомився з технікою міліметрового діапазону. 
Проте цей процес контролювався С.Я.  Брауде, 
який у січні 1955 року направив перспективного 
студента у відділ поширення радіохвиль ХФТІ. 
Його перше наукове завдання було пов’язане з 

вивченням можливості визначення місця розта-
шування джерела випромінювання радіохвиль 
сантиметрового діапазону на поверхні моря шля-
хом використання різницево-фазового методу. 
А у вересні 1955 року В.Б. Разсказовського було 
автоматично переведено до лабораторії радіо-
локації (з 1965 року — відділ радіолокації) ново-
створеного ІРЕ. До речі, він ніколи не шкодував 
про такий результат свого працевлаштування. 
Потрібно відзначити, що для Вадима Борисови-
ча з точки зору дебюту його наукової кар’єри зір-
ки на небосхилі розташувалися сприятливо. Він 
опинився у потрібному місці в потрібний час.

Наприкінці 1940-х років ХФТІ розпочав вико-
нання науково-дослідних робіт урядового рівня, 
які були націлені на освоєння міліметрового та 
субміліметрового діапазонів радіохвиль. Згодом 
ці роботи визначили наукову спрямованість ІРЕ 
[2], і вже у 1960-ті роки молодий інститут став 
однією з провідних науково-дослідних органі-
зацій СРСР, залучених до вирішення актуальної 
науково-прикладної проблеми — створення пер-
спективних систем міліметрової радіолокації. 
Саме в тому науковому колективі, орієнтовано-
му на вирішення подібних завдань, опинився мо-
лодий фахівець В.Б.  Разсказовський. Тут заохо-
чувалася ініціатива, потрібно було працювати з 
чистого аркуша, і все сприяло швидкому профе-
сійному росту. Під керівництвом І.С. Тургенєва 
Вадим Борисович займався вивченням впливу 
флуктуацій сигналів міліметрового діапазону під 
час поширення над поверхнею Землі на точність 

В.Б. Разсказовський.  Початок 1960-х
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Початок 1970-х, відділ радіолокації. В.Б. Разсказовський, В.Ю. Рязанцев, І.С. Тургенєв об-
говорюють результати експерименту

Початок 2000-х, відділ статистичної радіофізики. Зліва направо, верхній ряд: Ю.Ф. Логві-
нов, В.О.  Зуйков, О.О.  Горошко, В.Б.  Разсказовський, В.О.  Кириченко, Ю.О.  Педенко; 
нижній ряд: С.М. Лабазов, В.Г. Сугак, Г.П. Кульомін

вимірювання координат. Оригінальні результа-
ти не змусили на себе довго чекати — незабаром 
було опубліковано його перші наукові статті у 
співавторстві з колегами по лабораторії [3, 4].

Для В.Б. Разсказовського ця тематика стала 
визначальною, причому в її межах було виділено 
декілька перспективних напрямів, тісно пов’яза-
них один з одним.

Він брав участь у виконанні комплексної про-
грами, пов’язаної з розробкою принципів засто-
сування міліметрових радіохвиль для вирішення 

завдань наземної радіолокації. За матеріалами 
цієї роботи 1963 року він захистив кандидатську 
дисертацію. 

Одним з основних предметів його досліджень 
впродовж усієї наукової кар’єри було поширен-
ня радіохвиль міліметрового, сантиметрового 
та дециметрового діапазонів над реальними по-
верхнями. Фундаментальні результати за цим 
напрямом, отримані колективом Вадима Бори-
совича протягом першої половини його науко-
вої діяльності, було узагальнено в монографії [5]. 
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Цю роботу присвячено двом актуальним аспек-
там поширення міліметрових радіохвиль над 
поверхнями суші і моря: вивченню закономір-
ностей зворотного розсіяння радіохвиль і від-
творенню статистичних просторово-часових 
характеристик радіолокаційних сигналів. Про-
тягом всього творчого життя В.Б. Разсказовсько-
му була притаманна струнка методична спрямо-
ваність, яку він передав своїм учням. Він чітко 
формулював задачі і не залишав без інтерпрета-
ції «незрозумілі», на першій погляд, експеримен-
тальні факти. Завдяки цьому разом з командою 
йому вдалося систематично відтворити основні 
статистичні властивості сигналів, розсіяних ре-
альними поверхневими неоднорідностями: мор-
ськими хвилями, бризками та піною, різноманіт-
ними формами ґрунтів і рослинності. Для різних 
метеорологічних і геофізичних умов, в яких про-
водилися натурні експерименти, було відтворено 
спектри флуктуацій сигналів, просторово-часові 
кореляційні функції амплітуд і фаз, варіації ку-
тів приходу та інші статистичні характеристики. 
Практичне значення таких досліджень полягало 
в оцінюванні точності пеленгування та визна-
чення похибок місцезнаходження маловисотних 
джерел випромінювання (цілей) [6].

Наприкінці 1960-х років коло завдань, які вико-
нував колектив під керівництвом В.Б. Разсказов-
ського, значно розширилося. Додалася необхідність 
дослідження особливостей радіолокаційних від-
биттів від місцевості та цілей у високочастотних 
областях допплерівського спектра, які не вивча-
лися раніше. Цей напрямок був тісно пов’язаним 
з оборонною тематикою, тому переважна части-
на публікацій на той час була закритою для ши-
рокого загалу, а часткове уявлення про найбільш 
вагомі результати можна отримати з пізнішої 
публікації [7]. Починаючи з 1975 року до кінця 
1980-х років минулого сторіччя за постанова-
ми директивних органів було успішно виконано 
кілька науково-дослідних робіт високого рівня 
відповідальності.

Під керівництвом Вадима Борисовича було 
розроблено методи розрахунку впливу багато-
променевого поширення радіохвиль на точність 
вимірювання кутових координат реальних ці-
лей. Ці роботи дали змогу чітко сформулювати 
переваги та недоліки міліметрових радіохвиль
і визначити сфери їхнього практичного вико-

ристання під час розв’язання задач радіолока-
ції. Результати цих досліджень склали зміст його 
докторської дисертації, захищеної 1983 року.

Після розпаду СРСР було значно скорочено 
фінансування прикладної тематики Інституту, 
що призвело до згортання, а надалі і припинен-
ня експериментальних досліджень у натурних 
умовах, насамперед на акваторії Чорного моря. 
У зв’язку з цим значна частина подальших ро-
біт виконувалася шляхом комп’ютерного моде-
лювання. Можливість постановки комп’ютерних 
експериментів було засновано на результатах 
одного з найважливіших напрямів діяльності 
Вадима Борисовича — розробці напівемпірич-
них моделей поля міліметрових і сантиметро-
вих радіосигналів над морською поверхнею. При 
створенні таких моделей [8, 9] було використано 
як оригінальні результати експериментальних 
і теоретичних досліджень ІРЕ, так і досягнення 
провідних зарубіжних вчених. Розроблені моделі 
широко використовуються й досі із застосуван-
ням сучасних алгоритмів спектрального оціню-
вання кутів місця цілей з високою роздільною 
здатністю [10]. Поряд із розв’язанням фунда-
ментальних наукових проблем Вадим Борисович 
брав участь у реалізації інженерно-технічних 
проєктів. Зокрема, ним обґрунтовано доціль-
ність і технічні можливості створення напівпро-
відникової когерентної РЛС 8-мм діапазону для 
моніторингу наземного руху в аеропортах, а на 
початку 2000-х років за його активної участі в 
ІРЕ було розроблено та виготовлено діючий ма-
кет такого радіолокатора [11]. 

В останні роки Вадим Борисович приділяв ве-
лику увагу вивченню поширення міліметрових 
радіохвиль на гранично малих висотах, порів-
нянних із висотою морських хвиль. Складність 
цих досліджень в тому, що в цьому разі дово-
диться враховувати ефекти, пов’язані із заті-
неннями і дифракцією радіохвиль на гребенях 
хвиль. У результаті було опубліковано низку ста-
тей, зокрема [12], що мають важливе практичне 
значення, наприклад, під час розроблення РЛС 
супроводу цілей на висотах порядку одиниць 
метрів над морем.

За 60 років роботи в Інституті Вадим Бори-
сович пройшов великий шлях, обіймаючи різні 
наукові та інженерні посади — молодшого нау-
кового співробітника, головного конструктора 
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(1958—1964 роки) і завідувача неструктурної ла-
бораторії (1968—1984 роки). З 1984 року він по-
чав керувати відділом радіофізичних проблем 
міліметрового діапазону, який у 1998  році було 
перетворено на відділ статистичної радіофізи-
ки. На цій посаді він працював до 2005 року, піс-
ля чого перейшов на посаду старшого наукового 
співробітника Інституту, а у 2015 році пішов на 
заслужений відпочинок.

Наукові результати, отримані В.Б.  Разсказов-
ським, представлено в більше ніж 150-ти статтях 
і 2-х монографіях, він має 12 авторських свідоцтв 
на винаходи. Під його керівництвом завершено 
понад 25 науково-дослідних робіт за завданнями 
урядових органів СРСР, УРСР, України або за уго-
дами з промисловими підприємствами. Науко-
ву роботу він поєднував з підготовкою фахівців 
вищої кваліфікації. У 1995 році йому присвоєно 
вчене звання професора. Під його керівництвом 
захищено 14 кандидатських дисертацій, а п’яте-
ро його учнів стали докторами наук.

Ім’я Вадима Борисовича і його праці широ-
ко відомі та шановані науковою громадськістю 
не тільки в Україні, а й за її межами. Він про-
тягом 30 років був незмінним керівником на-
укового семінару ІРЕ «Поширення радіохвиль 
і методи дистанційного зондування», членом 
спеціалізованих вчених рад з захисту дисерта-
цій ІРЕ ім.  О.Я.  Усикова НАН України та ХАІ 
ім. М.Є. Жуковського, членом редколегії журна-
лу «Радіофізика та електроніка», був академіком 
наукової громадської організації «Академія наук 

прикладної радіоелектроніки». Широка науко-
ва ерудиція, авторитетність, доброзичливість, 
пунктуальність і принциповість Вадима Борисо-
вича завжди гарантували багатьом здобувачам 
наукових ступенів успіх при захисті дисертацій, 
якщо пошукувачеві вдавалося отримати його 
згоду бути офіційним опонентом. Він був по-
мітним і по-справжньому активним членом всіх 
кваліфікаційних рад, включаючи Державні екза-
менаційні комісії рідного для нього Харківського 
політехнічного інституту.

Наукові досягнення В.Б. Разсказовського від-
значено Державної премією України в галузі 
науки і техніки 2006  року за роботу «Розробка 
фізичних основ підвищення ефективності і зава-
дозахищеності радіолокаційних систем надвисо-
кої частоти діапазону та їх реалізація при ство-
ренні сучасних радіолокаційних комплексів» 
(спільно з колективом співробітників НВО «Іс-
кра», Запоріжжя), Премією Академії наук Украї-
ни імені академіка К.Д. Синельникова 1993 року 
за монографію «Розсіяння міліметрових радіо-
хвиль поверхнею Землі під малими кутами» (у 
співавторстві з Г.П. Кульоміним). У 2007 році за 
трудові успіхи його було нагороджено Орденом 
України «За заслуги» III ступеня. 

Від колективу співробітників Інституту ра-
діофізики та електроніки ім. О.Я. Усикова НАН 
України вітаємо Вадима Борисовича Разска-
зовського із славним ювілеєм та щиро бажаємо 
йому міцного здоров’я, довгих років, душевної 
рівноваги, бадьорості духу та мирного неба.
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NEAR THE ORIGINS OF MILLIMETER WAVE RADAR 
(90-th anniversary of Vadym В. Razskazovsky)

Th is paper is dedicated to the 90-th anniversary of Vadym Borysovych Razskazovsky, an outstanding scientist in the fi elds of radio 
engineering and radio science, holder of the titles and positions like DSc (Engineering), Professor, and Head of the Statistical radio 
physics department at the O.Ya. Usikov Institute for Radio Physics and Electronics within the Academy of Sciences of Ukraine. 
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